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Rezumat 

                                                                               

Obiectivul tezei este acela de a aborda duetul Iran-Turcia într-o manieră interdisciplinară 

şi transdisciplinară, prin prisma suportului istoric şi a analizei de date corelate cu teorii ale 

relaţiilor internaţionale şi geopolitică. Adiţional, scopul cercetării ţinteşte spre lansarea de 

predicţii valide asupra Sistemul Internaţional (SI), a balanţei de putere şi asupra alternativelor 

poziţionării Iranului şi a Turciei în acest context. Urmărind îndeaproape propensiunile de politică 

externă din ultimele două decenii, abordările de politică globală ale ambelor state şi actualul lor 

statut în SI, cercetarea doreşte să răspundă principalelor interogaţii – care este efectul 

materializării relaţiei resurse-capabilităţi a Iranului şi a Turciei la nivel internaţional, să evalueze 

care este aportul curent multistructurat al acestora în Caucaz şi Asia Centrală, apoi să aprecieze 

dacă există capacitatea de impact a acestora în balanţa de putere regională şi globală. Recte, 

uzitând interogaţiile inspirate ale lui François Thual – cine ce vrea? cu cine? cum? de ce?  

Primul capitol expune conceptele teoretice la care teza se angajează şi stabileşte 

instrumentele de analiză pentru confirmarea interogaţiilor cercetării. Acesta avansează suportul 

teoretic si metodologic şi interpune paradigmele relaţiilor internaţionale care sunt exploatate de-a 

lungul lucrării. Teorii ale Şcolilor Realiste, Idealiste şi Constructiviste, precum şi abordări ale 

puterii sunt evidenţiate prin operele unor autori-referinţă ; incursiuni bibliografice sunt realizate 

pe Transnaţionalism, Noul regionalism şi teoretizari mai abstracte asupra Spaţialităţii, ce precedă 

expunerea elementelor « geo », precum geo-economie, geo-cultură, geo-istorie, geo-religie. 

Necesar pentru pătrunderea realităţilor iraniene şi turceşti, un subcapitol adiţional explică cum 

este concepută politica externă, cum se întrepătrunde cu diplomaţia, concomitent cu investigarea 



relevanţei brand-ului de ţară, semnificativ în promovarea internaţională a unui stat. Capitolul 

încheie şirul conceptualizărilor prin prezentarea teoriilor esenţiale care au marcat debutul şi 

reevaluarea ulterioară a geopoliticii, şi care pot fi aplicabile spaţiului Eurasiatic contemporan. 

Capitolul al 2lea cuprinde o scurtă trecere în revistă a istoriei Caucazului şi a Asiei 

Centrale după prăbuşirea URSS-ului, miza jocurilor strategice din prezent şi actualizarea 

efortului de (re)dobândire a sferelor de influenţă în aceste spaţii. Până în prezent, un model dublu 

dimensionat  s-a perpetuat – « triunghiul de putere » din jurul Caucazului şi noul Mare Joc în 

Asia Centrală. Analiza înglobează aspecte ce ţin de organizaţii internaţionale şi 

transcontinentale, ca instrumente pentru prezervarea stabilităţii politice, eludarea conflictelor şi a 

augmentarea influenţei marilor actori zonali. Subcapitolele încadrează o referire comparativă, 

gradată, a Iranului si a Turciei, precum şi apropierea politică, economică şi culturală consolidată 

în aceste spaţii după 1990, care sunt în fapt suprapuse ambiţiilor geopolitice. Un subcapitol 

aparte face referire la diverse organizaţii regionale şi transregionale menite să adâncească nivelul 

de integrare în/între Caucaz şi Asia Centrală, şi le corelează cu nivelul de interferenţă al Iranului 

şi al Turciei în aceste privinţe. Bibliografia apelează la surse primare şi secundare, pune un 

accent deosebit pe cadrul teoretic asupra SI, pentru a explica constrângerile sistemice, şi 

fructifică materiale axate pe reevaluarea geopolitică a acestor două regiuni. 

Capitolul 3 urmăreşte îndeaproape pe cei doi actori-stat ce activează ca « porţi de acces » 

pentru Caucaz şi Asia Centrală, pe linia Est-Vest şi vice-versa. Subcapitolele aferente extind 

analiza pe abordări nuanţate de politică externă ale celor două ţări, relaţia dintre politicile interne 

şi presiunile lansate dintr-un SI restructurat, pe « awareness-ul » geopolitic al Ankarei până la 

încercările Teheranului de a materializa o politică nucleară  independentă, redobândirea vechilor 

sfere de influenţă, precum şi evitarea izolării internaţionale. Cercetarea marşează pe vectorul 

« interior-exterior » şi « exogen-intern », de la factorii sistemici obstrucţionişti sau stimulanţi, la 

convulsiile interne şi reflectarea acestora în atitudini externe, precum şi aportul idiosincraziilor. 

Conceptele expuse în primul capitol, precum şi bibliografia pe SI şi paradigmele relaţiilor 

internaţionale, sunt transpuse acum pe modele comportamentale exterioare ale Iranului şi ale 

Turciei, precum şi pe instrumentarea secvenţială a unor noţiuni ca diplomaţie publică/culturală 

sau branding. 



Capitolul 4 efectuează o analiză individuală a statelor din Caucaz şi Asia Centrală, şi 

încadrează problematicele lor interne, elemente de securitate şi eforturi de nation-building, 

cumulate cu perspectivele lor geopolitice. Sunt examinate nivelul de interconectivitate şi 

eforturile de a consolida interdependenţa dintre cele două regiuni, sub cupola diverselor forme de 

cooperare regională. Implicaţiile pentru Turcia şi Iran sunt îndeaproape urmărite în relaţia cu 

Caucazul de Sud, unde interferenţele sunt mai constrângătoare decât cele incrementale cu 

republicile Asiei Centrale. Studii realizate pe interacţiunile geopolitice în jurul Caucazului, 

statistici si materiale stiinţifice axate pe gradul de interdependenţă Caucaz –Asia Centrală se 

dovedesc utile în acest demers. 

A cincea parte a lucrării îşi propune să investigheze nuanţat multiplicitatea de conexiuni 

ale Iranului şi ale Turciei cu cele două regiuni avute în vedere. Ea oferă o privire detaliată asupra 

principalelor proiecte de securitate energetică, asupra conductelor de gaz şi petrol, a relevanţei 

lor strategice pentru actorii regionali şi globali, a coridoarelor care străbat Asia Centrală şi 

Caucazul pe axa Est-Vest, eludând linia Nord-Sud, precum şi asupra poziţiei Uniunii Europene 

în aceste privinţe. Alte aspecte sunt integrate, precum reactivarea vechiului Drum al Mătăsii şi 

diversele concepte pe care le degajă – geo-economie, geo-cultură, geo-istorie, geo-religie, toate 

fiind integrate într-un grafic comparativ pe Turcia şi Iran. Statistici din sectorul energetic, analize 

politice, comunicate de presă precum şi teorii ale spaţialităţii sunt dezvoltate de-a lungul 

capitolului. Cercetări despre aportul culturii in interrelaţionări comunitare si statale impregnează 

o suplimentară dimensiune privind ascendenţa multifaţetată a Iranului şi a Turciei asupra 

Caucazului şi Asiei Mijlocii, care îşî găseşte efecte şi în interacţiunile geopolitice. 

Capitolul 6 operează cu obiectivele perseverent urmărite în spaţiul Eurasiatic de către 

puteri precum China, Rusia, SUA, India, Japonia, Coreea de Sud şi care reamintesc de tranziţia 

dinspre Marele Joc al secolului 19 înspre Noul Mare Joc al secolului 21. Implicaţiile aferente 

sunt evaluate, facilitând formule geopolitice şi prezenţa unor posibile axe care, direct sau 

implicit, se răsfrâng asupra sau sunt generate de Iran şi Turcia, reliefate într-o ipostază 

comparativă. 

 Capitolul următor reprezintă un efort de sinteză, centrat pe informaţia derulată în 

capitolele anterioare, care conturează un trend de analiză dinspre particular, spre specific. 

Întrucât profilul cercetării este unul deoptrivă transdisciplinar şi interdisciplinar, aceasta parte a 



tezei însumează câteva abordări teoretice expuse în Capitolul prim, apoi empiric abordate în 

Capitolul 3 - elemente de politică externă, modele de diplomaţie şi subdiviziuni precum 

diplomaţia culturală, ca tactică quid pro quo, menită să sprijine aspiraţiile geopolitice. Un demers 

comparativ extins pe Iran şi Turcia oscilează între profile diplomatice dihotomice si discrepanţe 

istorice implacabile, sub corolarul iniţiativelor regionale din « high politics ». 

Cea de-a opta parte este echilibrată între o analiză prospectivă empiric susţinută şi un 

exerciţiu de imaginaţie frizând poate utopismul, despre o serie de scenarii pe termen mediu şi 

lung. Acestea privesc potenţiala evoluţie a axei Asia Centrală – Pacific, fundamentată pe proiecte 

precum versiunea SUA a Noului Drum al Mătasii sau TAPI, dar şi variaţiuni, suprapuse peste 

funcţii strategice şi geo-economice. O serie de reflecţii sunt valorificate prin relevanţa 

geopolitică şi geo-economică crescândă a Oceanului Arctic, care se afirmă prin resursele de 

hidrocarburi şi rutele de transport alternative, aşadar capabil să ajusteze importanţa Asiei 

Centrale – dacă poate însuma piedici sau, dimpotrivă, oportuniăţi pentru acest ultim spaţiu, 

rămâne de văzut. Cercetarea interpune, aşadar, impactul pe care îl poate exercita asupra Iranului 

şi al Turciei legat de Caucaz şi Asia Centrală, din moment ce harta geopolitică globală poate fi 

redesenată. Analizele întrebuinţează o serie de comunicate ale Consiliului Arctic, studii 

prospective ale USGS, Stratfor şi comunicări media. 

Concluzionând, lucrarea validează interogaţiile cercetării legate de capacitatea Iranului şi 

a Turciei de a impulsiona sau modela balanţa de putere regională în Caucaz şi Asia Centrală. 

Deşi nu posedă nici forţa, nici dimensiunile actorilor majori precum China, Rusia, SUA, 

constituie factori imposibil de eludat din calculele geopolitice şi deloc neglijabili prin 

poziţionarea-cheie, unică, în imediată proximitate a regiunilor de interes. 

 

 


